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Ка лі праз вёс ку пра яз джае 
стар шы ня сель ска га Са ве та, 
яму ма ла што ска жуць пра тап та ная 
ў сне зе сцеж ка ці дым з ко мі на. 
Зра зу мець, чым жы ве вёс ка, 
мо жа толь кі той, хто не адзін 
год жыў по бач з яе на сель ні ка мі. 
Та му і не зні кае па са да вяс ко ва га 
ста рас ты — ча ла ве ка ад ноль ка ва 
бліз ка га як да лю дзей, 
так і да ўла ды. Пра ца Ма рыі 
Мі хай лаў ны Ма лі ноў скай 
і Ка ця ры ны Фё да раў ны Ва лод чан кі 
як раз і з'яў ля ец ца 
пры кла дам гэ та га.

Каб усё бы ло
Ста рас та на вёс цы не толь кі па са да, а 

і «твар» уся го па сёл ка. Трэ ба, каб і пад-
во рак у яго быў у па рад ку, і па во дзі ны 
пры стой ныя, і да лю дзей каб быў не абы-
яка вы. Ка лі ў Шы ро каў скім сель са ве це 
Бу да-Ка ша лёў ска га ра ё на па ча ло ся спа-
бор ніц тва ся род до ма ўла дан няў, Ма рыя 
Ма лі ноў ская так са ма ўклю чы ла ся ў яго: 
па фар ба ва ла фа сад ха ты, на са дзі ла кве-
так. Прык лад ста рас ты ака заў ся та кім нат-
хняльным, што ін шыя вяс коў цы вы ра шы-
лі не ад ста ваць і на вес ці пры га жосць на 
пад вор ках.

У па сёл ку Крас на горск Ма рыя Мі хай-
лаў на — са мы ак тыў ны за ва да тар. Жан-
чы на ка жа, што браць на ся бе ад каз насць 
і са мой вы ра шаць праб ле мы на ву чы ла 
жыц цё.

— На вёс цы я са мая ма ла дая, на ра дзі ла-
ся ў со рак чац вёр тым. Жы лі ра зам з ма ці — 
тры бра ты і я. Баць ка не вяр нуў ся з фрон ту. 
За мес т ха ты па мя таю не вя лі кі скля пок у 
зям лі, дзе мы на ча ва лі.

Сям'я жы ла не ба га та, дзе ці па ча лі пра-
ца ваць яшчэ са шко лы. Ма рыя, ледзь па-
клаў шы парт фель, бег ла да ма ці да па ма-
гаць вы коп ваць буль бу для кал га са. Яшчэ 
ма ла лет кай улад ка ва ла ся на бу доў лю ў 
па сё лак Ка му на ры, што зна хо дзіў ся за 
адзі нац цаць кі ла мет раў ад до ма. Бы ла 
пад соб ні цай, уруч ную за меш ва ла рас-
твор і па ды ма ла цэг лу... Па ста не зда роўя 
вы му ша на бы ла пе рай сці нянь кай у дзі ця-
чы са док. На но вую ра бот ні цу ад на ча со ва 
зва лі лі ся аба вяз кі і ка ча га ра, і прач кі. Та кім 
чы нам ад пра ца ва ла яшчэ 11 га доў, а ўжо 
пе рад са май пен сі яй улад ка ва ла ся на жы-
вё ла га доў чы комп лекс.

— Ра ней тут шмат на ро ду жы ло, 
па свя тах мо ладзь ха дзі ла з гар мо ні-
кам, — ус па мі нае гас па ды ня мі ну лыя 
ча сы. — Ка лі зга рэ ла вёс ка Мі ха лёў ка, 
яе жы ха роў па ча лі рас ся ляць па акру зе. 
На ша сям'я ад бу да ва ла ся ў Крас на гор-
ску. Мяс цо выя на зы ва лі яго Абі сі ні яй, 
бо са мыя пра ца ві тыя тут ся лі лі ся. Ця пер 
жа апус цеў па сё лак, уся го пяць ча ла-
век за ста ло ся. Нале та, праў да, дач ні кі 
пры яз джа юць, з імі ве ся лей. Для нас тут 
асноў ны за ня так — ага род, але і акра мя 
яго пра ца ёсць. Збі раю гро шы, што з 
са ма аб кла дан ня ідуць, вы хо джу на су-
бот ні кі ра зам са стар шы нёй сель ска га 
Са ве та, а ма гу і са ма ка су ў ру кі ўзяць 
ды быль нік ва кол да моў збіць. Не да лё ка 
ёсць ма гіл кі за гі ну лых сал дат, іх так са ма 
да гля даю.

Па сло вах стар шы ні Шы ро каў ска га 
сель ска га Са ве та Юліі Шаў цо вай, афі цый-
на гэ ты пом нік ах вя рам вай ны на ўлі ку ў 
ра ё не не зна чыў ся. Пра тое, каб над ма-
гі ла мі ўста ля ва лі крыж і ўлад ка ва лі тэ ры-
то рыю, па кла па ці ла ся крас на гор ская ста-
рас та, якая да ве да ла ся пра па ха ван не ад 
мяс цо вых жы ха роў.

Асаб лі вай за слу гай Ма рыі Мі хай лаў-
ны з'яў ля ец ца аў то бус ны пры пы нак. Ра-
ней на мес цы, дзе ча ка лі транс парт, не 
бы ло дзе сха вац ца ад не па га дзі. Упаў-
на ва жа ная змаг ла да мо віц ца з людзь-
мі, і тыя змай стра ва лі лаў кі. На гэ тым 
іні цы я тыў ная прад стаў ні ца гра мад ска га 
са ма кі ра ван ня не спы ні ла ся і звяр ну ла-
ся з прось бай да кі раў ніц тва. Стар шы ню 
так ура зі ла пра па но ва: «Мы і са мі мо жам 
склас ці бу дач ку з бяр вен няў, на крыць 
шы фе рам, але ж гэ та бу дзе не так пры го-
жа», — што хут ка ў па сёл ку Крас на горск 
з'я віў ся са праўд ны пры пы нак з бе тон-
ны мі сце на мі.

На па са ду ста рас ты Ма рыю Мі хай лаў-
ну вяс коў цы абі ра юць трэ ці раз. Са праў-
ды, цяж ка ўя віць на гэ тым мес цы ка го 
ін ша га, бо дзе сяць га доў — гэ та і вя лі кі 
до свед, і вя лі кі да вер. Ка лі рап там зні кае 
элект рыч насць, ка мусь ці спат рэ бяц ца 
дро вы ці торф — жы ха ры Крас на гор ска 
ве да юць, што трэ ба іс ці да Ма лі ноў скай. 
Са ма ж гас па ды ня сваю дзей насць ха-
рак та ры зуе прос та: «Та кі мой кло пат, каб 
усё бы ло».

«Да гэ та га ча су 
сніц ца...»

Асаб лі вая гіс то рыя звяз вае Ка ця ры ну 
Фё да раў ну Ва лод чан ку і сям'ю, ад куль 
за бра лі дзі ця з пры чы ны дрэн на га вы ка-
нан ня баць ка мі сва іх аба вяз каў. Жан чы на 
ўзя ла да ся бе на ўтры ман не трох ме сяч ную 
дзяў чын ку. Пры клад на п раз год ма ці ма-
лой ад на ві ла пра вы на яе.

— Дзяў чын ка да гэ та га ча су мне сніц-
ца, але як мож на бы ло не ад даць ма ці яе 
дзі ця.

На Бу да-Ка ша лёў шчы ну жан чы на пры-
еха ла з Ра сіі, жы ве тут 17 га доў, пра ца ва ла 
да яр кай.

Пер шае, што зра бі ла Ка ця ры на Фё да-
раў на ў но вай гра мад скай ро лі, — гэ та пра-

вя ла ін вен та ры за цыю. Пад лі чы ла, коль кі 
на «па да печ ным» участ ку до ма ўла дан няў, 
ка ло дзе жаў, ка ло нак. Агле дзе ла шко лу і 
мо гіл кі. Па зна чы ла, якія лю дзі жы вуць і 
ка му з іх па трэб на больш ува гі.

Звы чай на да ста рас ты звяр та юц ца са 
звык лы мі праб ле ма мі: пры браць па ва-
ле нае дрэ ва, рас чыс ціць снег... Жы ха роў 
не так мно га, і та му на ві ны ра зы хо дзяц-
ца хут ка. Ка лі бач на, што ча ла век тра піў у 

скла да ную сі ту а цыю, упаў на ва жа ная са ма 
па ды хо дзіць і пра па нуе да па мо гу. На огул, 
у вёс цы Ка ця ры на Фё да раў на ўні вер саль-
ны да рад чык. Пы тан ні ёй за да юць са мыя 
роз ныя: пра па да ткі, пры ва ты за цыю, 
пра ца ўлад ка ван не, іль го ты... Каб быць 
кам пе тэнт най, жан чы на кож ную се ра ду 
на вед вае на ра ды ў сель скім Са ве це, а по-
тым да но сіць но вую ін фар ма цыю да сва іх 
ад на вяс коў цаў.

Ка ця ры ну Ва лод чан ку неаднаразова 
ўзнагароджвалі за ак тыў ную гра мад скую 
дзей насць, у тым лі ку за пе ра мо гу на аб-
лас ным кон кур се. Жан чы на так са ма з'яў-
ля ец ца дэ пу та там сель ска га Са ве та.

—Не ўсе праб ле мы мож на вы ра шыць 
ад ным тэ ле фон ным зван ком. Не ка то рыя з 
іх па тра бу юць фі нан са вых срод каў, ча су, 
ра бо чых рук... Ня хай сі ту а цыя па леп шыц ца 
праз не каль кі га доў, але вяс коў цы хоць бы 
бу дуць ба чыць, што пра іх не за бы лі ся.

Ка лі ле там ста рас та зай ма ец ца доб ра-
ўпа рад ка ван нем, то з пры хо дам ха ла доў у 
яе з'яў ля юц ца ін шыя аба вяз кі. У вёс цы не-
каль кі да моў на зі му за ста юц ца без до гля-
ду, іх стан ста но віц ца кло па там ста рас ты. 
Жан чы на аб хо дзіць пад вор кі, со чыць, каб 
не бы ло ўзло му. Пра вя рае яна і не ка то рых 
гас па да роў: ці вы хо дзіў ча ла век сён ня на 
ву лі цу, ці не ста ла яму рап там дрэн на? І да 
кож на га шу кае свой па ды ход.

Раг не да ЮР ГЕЛЬ. yurgel@zviazda.by

Мінск — Бу да-Ка ша лёў скі ра ён — 
Мінск.

Але на АЛЕК СІ НА, стар шы ня Бу да-Ка ша лёў ска га ра ён на га Са ве та 

дэ пу та таў:

— У Го мель скай воб лас ці рас пра ца ва ны прыкладныя па ла жэн ні аб ор га нах 

тэ ры та ры яль на га гра мад ска га са ма кі ра ван ня — як ка ле гі яль на га, так і ін ды ві ду-

аль на га. На пад ста ве гэ тых да ку мен таў, якія даты чац ца ін ды ві ду аль на га са ма кі-

ра ван ня, кож ны сель скі Са вет рас пра цоў вае сваё па ла жэн не, за цвяр джае яго на 

се сіі, а по тым на сель скім схо дзе ад бы ва ец ца вы бран не ста рас ты. У ра ё не ёсць 

ста рас ты, упаў на ва жа ныя, ста рэй шы ны і па моч ні кі стар шы ні сель са ве та. На са-

мрэч гэ та адзін і той жа прад стаў нік тэ ры та ры яль на га гра мад ска га са ма кі ра ван ня, 

прос та кож ны сход вы зна чае, якой наз вай бу дзе ка рыс тац ца ў да лей шым. Ка лі 

па гля дзець струк ту ру ор га наў тэ ры та ры яль на га гра мад ска га са ма кі ра ван ня ў 

Бу да-Ка ша лёў скім ра ё не, то з 171 ча ла ве ка 142 пра цу юць на сель скіх тэ ры то-

ры ях. Не ка то рыя ста рас ты апя ку юц ца не каль кі мі вёс ка мі, асаб лі ва ка лі лю дзей 

у іх жы ве ня шмат. Час цей за ўсё ста рас та мі ста но вяц ца лю дзі, якія ма юць спе-

цы яль насць са цы яль на га ра бот ні ка, стра ха во га аген та, паш таль ё на... Яны па 

ро дзе за ня ткаў па ста ян на зна хо дзяц ца ў ру ху, злу ча юць мяс цо вых жы ха роў з 

ра ён ным кі раў ніц твам.

Пас ля вы ба раў прад стаў ні коў ор га наў тэ ры та ры яль на га гра мад ска га са ма кі-

ра ван ня за пра ша юць у ра ён на ву чо бу. На гэ тых су стрэ чах уліч ва ец ца спе цы фі ка 

пра цы ў го ра дзе і вёс цы. Па моч ні кам стар шынь уру ча ем па свед чан ні, рас каз ва ем 

пра кі рун кі дзей нас ці, пе рад аём дзён ні кі, дзе ма юц ца тэ ле фо ны над звы чай ных 

служ баў, ад дзе лаў кі ра ван ня вы кан ка ма, ра ён ных служ баў.

Ра бо та ста рас ты — гэ та вы ра шэн не пы тан няў са ма га роз на га кштал ту. Ён да па-

ма гае ра ён ным струк ту рам у ма ні то рын гу на сель ніц тва на па да печ най тэ ры то рыі, 

кант ра люе вы ка нан не па слуг, рэ агуе на скар гі гра ма дзян, со чыць за сі ту а цы яй у 

не ўлад ка ва ных сем' ях, тры мае на кант ро лі па жы лых і адзі но кіх...

Кож ны год мы за ах воч ва ем най больш ак тыў ных па моч ні каў стар шынь. Уру-

ча ем ліс ты па дзя кі, га на ро выя гра ма ты. Што квар таль на ў ра ён ны бюд жэт за-

клад ва ец ца пэў ная су ма на пад трым ку прад стаў ні коў тэ ры та ры яль на га гра-

мад ска га са ма кі ра ван ня. Па мер падтрымкі аднаго старасты скла дае ад па ло вы 

да ад ной ба за вай ве лі чы ні і за ле жыць ад коль кас ці лю дзей, што жы вуць на 

тэ ры то рыі, дзе абра ны ста рас та. Яшчэ на ўзроў ні і ра ё на, і воб лас ці вы зна ча ны 

па ла жэн ні аб пра вя дзен ні кон кур саў на вы яў лен не са май плён най пра цы ся род 

ор га наў тэ ры та ры яль на га гра мад ска га са ма кі ра ван ня, пе ра мож цы якіх так са ма 

атрым лі ва юць пэў ныя ўзна га ро ды. У ра ё не мы што год пад во дзім вы ні кі са цы-

яль на-эка на міч на га раз віц ця, кож ная га лі на прад стаў ляе сва іх са мых леп шых 

ра бот ні каў. Ад сель скіх Са ве таў мы ва ўра чыс тых аб ста ві нах уша ноў ва ем двух 

са мых ак тыў ных ста рас таў.
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